

**Отзыв на автореферат диссертации
Хаматшина Альберта Дамировича**

«Земельные отношения и развитие сельскохозяйственного производства на Юге Африки», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

В автореферате диссертации Хаматшина Альберта Дамировича «Земельные отношения и развитие сельскохозяйственного производства на Юге Африки», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика», содержится комплексный анализ сельского хозяйства Юга Африки с акцентом на динамику аграрного хозяйства ЮАР и земельную реформу в Зимбабве.

Актуальность избранной диссертантом темы трудно переоценить. Это практически единственное крупное исследование сельского хозяйства и земельных отношений в странах Юга Африки в российской науке за последние двадцать лет. Данная работа тем более важна, что в последние годы в мире пробудился повышенный интерес к аграрному сектору южноафриканских стран. Причем этот интерес проявляется не только в рамках реализации основных целей «Декларации тысячелетия ООН» по сокращению уровня бедности, преодолению голода, но и в поисках новых технологий для увеличения сельскохозяйственного производства в странах Африки, которая имеет огромные пока еще невостребованные земельные и трудовые ресурсы.

Хотелось бы отметить широту поставленных в диссертации задач, которые были решены на хорошем теоретическом и аналитическом уровнях. К существенным научным достижениям можно отнести: оценку роли аграрного сектора в воспроизводственном механизме стран Юга Африки; исследование роли земельных реформ в экономике ЮАР и Зимбабве; определение места сельского хозяйства стран Южной Африки в мировой торговле и международных интеграционных объединениях. Большой интерес вызывает исследование социально-экономической и институциональной структуры аграрного сектора ЮАР.

Все предложенные автором идеи строго научно аргументированы. Сформулированы положения, доказывающие важную роль аграрного сектора в развитии экономики стран региона, выполнен подробный анализ основных факторов производства в сельском хозяйстве стран Юга Африки. Дана оценка осуществлявшимся в ЮАР и Зимбабве программам земельной реформы, обозначены некоторые причины неэффективности аграрных реформ в этих странах. Исследованы динамика, структура и перспективы развития сельскохозяйственного производства в ЮАР в 2000-е гг., рассчитаны конкурентные преимущества ЮАР на мировых рынках сельскохозяйственной продукции. Впервые в отечественной африканистике предпринята попытка охарактеризовать роль стран БРИКС в сельскохозяйственном сотрудничестве по линии «Юг-Юг».

Считаю очень важным предложенную классификацию сельского хозяйства стран региона по типу технологического способа производства (ТСП). Однако считаю, что для корректной классификации аграрного хозяйства по типу ТСП должно быть использовано большее количество экономических коэффициентов. Поддерживаю очень оригинальный вывод о необходимости перехода от «трудосберегающего» к «землесберегающему» ТСП для аграрного сектора стран Африки с высоким уровнем безработицы, особенно в целях повышения экономической эффективности сельского хозяйства, в частности фондоотдачи. В то же время хотелось бы сделать два замечания. Во-первых, тип ТСП, как доказали Э.Босеруп и С.В. Онищук, жестко детерминирован определенными историческими, климатическими и др. условиями. Во-вторых, в ряде сельскохозяйственных регионов Юга Африки, где, по моему убеждению, тип ТСП еще в полной мере не сформировался, он будет зависеть от деятельности ТНК, которые будут контролировать отрасли аграрного производства, включенные в мировое хозяйство. Указанные замечания, однако, не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Автореферат А.Д. Хаматшина написан квалифицированно, хорошо оформлен. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы, в автореферате представлены основные этапы работы, выводы и результаты. Структура автореферата логична, обладает внутренним единством. Отражение в автореферате обширного списка публикаций и апробации результатов диссертационного исследования свидетельствует о весомом личном практическом вкладе диссертанта в теорию мировой экономики.

Автореферат А.Д. Хаматшина удовлетворяет требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация А.Д. Хаматшина соответствует требованиям, установленным ВАК Минобрнауки РФ, и соискатель Альберт Дамирович Хаматшин заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика».

Ведущий научный сотрудник
Отдела экономических исследований
ФГБУН Институт востоковедения РАН,
к.э.н.

Дерюгина И.В.

Адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д.12
Тел.: 8-495-621-18-84
E-mail: irina-vd@mail.ru



Подпись Дерюгиной И.В.
УДОСТОВЕРЯЮ
Зав. отделом кадров
* 13.10 2014 г.